

携手关爱家园 向“零”艾滋迈进

——郑州市疾病预防控制中心“携手园·关爱之家”成立一周年纪实

本报记者 李伟强 刘旸 通讯员 陈书章 高世博 卢祎舟

一年间，郑州市疾病预防控制中心“携手园·关爱之家”通过对艾滋病病毒感染者的跟踪、管理、干预和心理支持，与艾滋病病毒感染者达成互信的关爱平台；一年间，郑州市疾病预防控制中心“携手园·关爱之家”依托性病诊疗服务开展广泛的防治艾滋病知识宣传，深入酒吧、浴池、娱乐场所，不留盲区；一年间，郑州市疾病预防控制中心“携手园·关爱之家”利用相关网站、QQ群、知情人介绍、社区小组介绍等方式，建立了一支专业人员和志愿者相辅相成的艾滋病干预、宣传队伍；一年间，郑州市疾病预防控制中心“携手园·关爱之家”完善以政府为主导，疾病预防控制中心、医疗卫生机构、社区组织联动的三位一体防治艾滋病运行模式；……

一个个艾滋病病毒感染者积极参与的身影，一段段感人至深的真人真事，构成了郑州市疾病预防控制中心“携手园·关爱之家”成立一周年来每一位参与者内心最美的回忆。

据介绍，郑州市疾病预防控制中心“携手园·关爱之家”自2010年12月1日正式挂牌成立以来，通过艾滋病咨询、干预、能力建设、培训、宣传及关爱、转介等形式，利用相关网站、QQ群、知情人介绍、社区小组介绍、“滚雪球”等途径，进入酒吧、浴池、娱乐点等活动场所，开展多种形式的宣传和干预工作。同时，郑州市疾病预防控制中心建立了国家级男男性接触者人类免疫缺陷病毒检测哨点，在工作中得到了社区小组、志愿者的认可，建立了良好的合作关系，积累了一定的防治艾滋病管理经验。这些行之有效的联系措施和先进的管理经验，值得借鉴和分享。

艾滋病病毒感染者的精神家园 始于郑州疾控

在这里，他们可以相信的朋友认真听他们倾诉；在这里，他们的心灵可以放开、无拘无束。许多艾滋病病毒感染者更是把这里当成了自己的“家”，常回“家”看看。如今，在郑州市疾病预防控制中心“携手园·关爱之家”里聊聊天、谈谈心成为许多艾滋病病毒感染者的一种习惯。这里对这个边缘群体而言，已经超越了一个医院、一个门诊的含义，更像是一个精神家园。

这个精神家园的建立和形成不是一朝一夕、一蹴而就的，其中渗透了郑州市疾病预防控制中心工作人员一次次的耐心工作、一遍遍的



河南省卫生厅副厅长黄伟（左二）等为郑州市疾病预防控制中心“携手园·关爱之家”揭牌

精心开导、一点点的情感付出。

在被确诊感染艾滋病病毒后，大多数人会出现濒临崩溃的感觉。这时的他们是那么无助和脆弱，也许一个瞬间的想法就会让一个鲜活的生命从世界上消失。在“携手园·关爱之家”，郑州市疾病预防控制中心的专业咨询人员，向朋友一样给予每一位艾滋病病毒感染者心理支持和情感交流，及时帮助他们走出无助期。通过这个过程，艾滋病病毒感染者的情感得到宣泄，他们也把咨询员当作可以倾诉的朋友、可以信赖的家人。

2010年年底，一个22岁的小伙子陪同朋友前来郑州市疾病预防控制中心进行艾滋病病毒检测。朋友说：“要不你也测测？”于是，他也进行了检测。几天后，他的检测结果出来了，是阳性。郑州市疾病预防控制中心的工作人员给他打电话，告诉他检测结果有一点问题，让他过来谈一谈。他马上回答说：“开什么玩笑？我身体这么健康，不会有问题！”

几天后，惴惴不安的他又到郑州市其他几家医院进行检查，可是医院最后都推荐他到郑州市疾病预防控制中心确诊。无奈之下，他还是来到郑州市疾病预防控制中心确诊。当确诊检查的结果出来之后，他难以接受：“为什么是我？为什么我这么倒霉？我只有一次没有带安全套，怎么就会被传染上？”工作人员告诉他：“对于群体来说，一次危险性行为感染艾滋病病毒的概率很低。但是对于每个个体而言，每一次的行为感染艾滋病病毒的概率就是100%。既然感染已经是事实，就不要抱怨，积极配合治疗才是接下来你需要做的最重要的事！”听了咨询员的话，小伙子的心情渐渐平复下来。

可是在这之后，像许多确诊的艾滋病病毒感染者一样，这个小伙子感到害怕和恐惧，他感觉自己生命仿佛被攥在一个恶魔的手上。“我

会不会马上死去？我会不会被隔离起来？”一系列的疑问让他无所适从。

于是，“携手园·关爱之家”的工作人员向他讲解艾滋病的基本知识，他才稍稍安心。从此，他经常回到“携手园·关爱之家”，主动和咨询员聊天。

“‘携手园·关爱之家’是由艾滋病同伴教育志愿者、艾滋病病毒感染者草根组织、心理医生、艾滋病专家、网络服务联手组成的家园。其职责在于向新发现的艾滋病病毒感染者进行‘一对一、面对面’的心理支持及危机期干预，提供性病、艾滋病防治知识培训及感染者身份认同的培训，宣传倡导安全性行为及健康的生活方式，帮助艾滋病病毒感染者重新建立积极的生活态度，走出自闭状态，回归、回馈社会。”郑州市疾病预防控制中心主任在接受采访时，这样总结“携手园·关爱之家”的社会职能。



河南省委书记卢展工，省卫生厅厅长刘学周等在防治艾滋病宣传活动现场

晚上，小伙子才给咨询员回短信：“我活着已经没有意义了，也不想再回家面对父母。让我自杀吧！”

咨询员赶紧回短信，劝说小伙子不要放弃，勇于接受治疗。可是，情绪激动的他，竟然关了手机。这可急坏了咨询员，咨询员不停地拨打小伙子的电话，“那是一条命，虽然在工作之外，但是我是不能不管。稍微放松警惕，他可能就会放弃自己的生命。”那位咨询员回忆当时的情景仍然记忆犹新。

终于，1个小时后，小伙子的电话拨通了。在得知小伙子的所在位置后，咨询员立即赶过去，虽然当时已经是22时。于是，一个艾滋病病毒感染者，一个艾滋病工作者，坐在马路边上，像朋友一样，从23时聊到了凌晨4时。

据郑州市疾病预防控制中心性病艾滋病监测科科长刘征介绍，郑州市疾病预防控制中心的自愿咨询检测是为咨询者发泄、倾诉和提供帮助的，咨询员可以通过检测的方式帮助咨询者缓解和释放心中的压力和困惑。自愿咨询检测的根本目标是促进咨询者克服对艾滋病的恐惧感，树立坚强的信息，了解安全的性行为，使艾滋病病毒感染者能够自己面对和处理个人生活中的各种问题，避免出现过激行为。

在采访中，记者了解到，郑州市疾病预防控制中心的工作人员并不多。而且由于工作的特殊性，他们也很少接受媒体采访，外界对他们的工作并不了解。但是，工作在这里的每一个人都在平凡的岗位上默默地做着琐碎的、不为人知的工作。

把握每一个寻访感染者的机会 源于郑州疾控人

周末是一般人进行休闲娱乐的时候，也是郑州市疾病预防控制中心性病艾滋病防治科工作人员最忙碌的时候。

2011年7月16日晚，郑州市疾病预防控制中心性病艾滋病防治科的工作人员开始了又一次寻访艾滋病病毒感染者的活动。在提前和一个娱乐场所的经理联系后，当日18时左右，由6名工作人员和志愿者组成的干预工作组出发了。

19时，志愿者现场讲解艾滋病检测的必要性，拉开了活动的序幕。在这之后，另一些志愿者开始做一对一的“郑州市男男性接触者人群基线调查表”。

在活动中，志愿者要尽量消除填表者的内心顾虑，获得尽可能真实的信息。而且，郑州市疾病预防控制中心的工作人员还要在已经填好的调查表中，抽取部分人的血样，拿回郑州市疾病预防控制中心检测。

一个血样对照一个被调查者，调查、填表、

网络咨询检测平台 由郑州疾控人搭建

另悉，在“携手园·关爱之家”不断深入地为艾滋病病毒感染者提供全方位服务的同时，郑州市疾病预防控制中心还专门开设了性病诊疗门诊，为有需要的患者和人群提供性病防治知识、性病检测和治疗，以及转介服务。该门诊有完善的性病检测和性病治疗仪器，并力求通过性病诊疗达到对就诊者宣传性病艾滋病防治知识的目的。

此外，郑州市疾病预防控制中心利用网络资源，针对年轻人接触网络比较频繁的特点，在网上宣传艾滋病防治知识及相关法律法规，发布郑州市疾病预防控制部门在艾滋病、性病方面的相关活动信息，即时在线解答网友有关性病、艾滋病问题，建立并随时更新咨询问题库，并与“缘聚中原”网站进行链接，为更多有需要的人提供便捷、高效、快速的服务。郑州市疾病预防控制中心还设有专门的“咨询聊天群”，并建立了“携手园咨询检测群”。

艾滋病病毒感染者小H（化名）是个“80后”，与许多年轻人一样，也喜欢上网。有过高危性行为的他，对自己的健康状况有所担心，但是在现实生活中却难以启齿，更没有勇气去医院检测。

一个偶然的机会，小H在“缘聚中原”网站上方看到了“郑州地区男男性接触人群免费咨询检测”的公告。一下子吸引了他。公告写到：“携手你我，呵护健康”，送给你郑州市最权威地检测结果及转介服务，此次活动的全部检测均免费，您的个人隐私将受到保护；检测地点设在郑州市疾病预防控制中心。公告完全打消了小H的顾虑，第二天他就来到郑州市疾病预防控制中心进行了检测。

就是这样一个多领域联动、搭平台交流的艾滋病防治模式，让“携手园·关爱之家”在成立



郑州市疾病预防控制中心专家深入郑州市火车站开展防治艾滋病宣传活动

后的一年中，深得艾滋病患者的信赖，受到艾滋病防治专家的好评，这一模式也收到了来自多方面的肯定。

向“零”艾滋迈进 是郑州疾控人的不懈追求

据联合国艾滋病规划署已经于2011年11月21日在柏林发布的《2011年世界艾滋病日报告》显示，尽管金融危机仍在继续，全球艾滋病防治工作进展显著，2010年，新增艾滋病病毒感染者人数及艾滋病相关疾病致死人数均降至各自高峰期以来的最低水平。这一可喜的变化，与每一个参与艾滋病防治的工作人员分不开，也与全社会的理解、认知的提高分不开。

在这样的全球大背景下，我国也审议通过了《中国遏制与防治艾滋病行动计划（2011~2015年）》，明确各地区要把艾滋病防治与深化医药卫生体制改革结合起来，纳入改革规划、加大经费投入，加强基层艾滋病防治能力建设，提高艾滋病治疗的可及性，努力实现到2015年艾滋病新发感染数比2010年明显减少、艾滋病病死率明显下降，确保遏制与防治艾滋病行动计划顺利实施。

在这样的艾滋病防治大环境下，工作在艾滋病防治最前线的郑州市疾病预防控制中心人员深感使命神圣、责任重大。

据了解，郑州市疾病预防控制中心将在现有的“携手园·关爱之家”的运行基础上，进一步扩大参与艾滋病防治的志愿者队伍，做好“同伴教育园”；进一步加强对在校学生的艾滋病防治知识宣传，做好“健康教育园”。同时，他们还会将现阶段运行良好的艾滋病干预模式在高危人群中进行推广，全面开展快速检测、项目培训，有组织地开展艾滋病防治工作，为每一位有需要的艾滋病病毒感染者服务。

相信在未来，“携手园·关爱之家”在以政府为主导，疾病预防控制中心、医疗机构、社区组织三位一体的服务模式，将更为有效地通过对男男性接触人群的干预探索和对艾滋病病毒感染者的随访管理，加大对高危人群的干预覆盖，将艾滋病防治工作更好地落到实处。

转眼间，一年时光匆匆走过，在又一个世界艾滋病日到来之际，郑州市疾病预防控制中心“携手园·关爱之家”也迎来了自己的一周岁生日。在接受采访时，郑州市疾病预防控制中心主任王松强表示，“携手园·关爱之家”是艾滋病男男性接触者人群可以信赖的家园，是艾滋病病毒感染者心中渴望的家，在未来的艾滋病防治工作中，郑州市疾病预防控制中心将继续依托已经初具规模的艾滋病群防群控平台，积极携手相关部门向“零”艾滋迈进！

